

Секция «Социально-психологическая помощь различным категориям населения»

## Домашнее насилие в российской современной семье

Научный руководитель – Шабанова Оксана Владимировна

*Чепунова Анастасия Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: nastya.chepunova888@mail.ru*

В настоящее время в России и мире проблема предотвращения домашнего насилия крайне актуальна, многие включают ее в число самых социально значимых проблем современности по той причине, что домашнее насилие разрушает семейные отношения. Но именно семья является основной ячейкой, фундаментом общества, поэтому дестабилизация семьи приводит к дестабилизации всего общества [2].

На фоне режима самоизоляции, введенного в связи с распространением COVID-19, активно стали публиковаться новостные статьи о резком увеличении случаев применения насилия в семьях в различных странах, в том числе и в России.

В данный период существенно возросло количество обращений, поступающих на каналы связи таких НКО, как «Зона права», «АННА», «Сестры», «Насилию.нет» и др. В динамике количество таких обращений показало двукратный рост в сравнении с аналогичными периодами прошлого года или со средним их значением.

Например, один из действующих проектов сообщил о 1352 сообщениях за помощь в апреле 2020 г. и 2038 сообщениях в мае при среднем количестве в 500–700 обращений ежемесячно [1].

По данным Генеральной прокуратуры РФ, ежегодно около 2 млн. российских детей в возрасте до 14 лет подвергаются избиению собственными родителями. Ежегодно фиксируется более двух с половиной тысяч половых преступлений, включающих развратные действия, сексуальное насилие в отношении ребенка совершается в семье.

Причин возникновения насилия в семье большое количество. Они определяются воздействием и влиянием в различной степени множества различных, по своему содержанию и мотивам, факторов, которые определяют причины насилия в семье.

Зачастую причиной домашнего насилия являются проблемы экономического характера, к числу которых относятся финансовые проблемы, проблемы на работе или с трудоустройством. Из-за нехватки финансов, в большинстве случаев, к сожалению, люди начинают прибегать к алкоголю или наркотическим

средствам, последствием которых, как правило, является агрессия, которая перерастает в насилие к членам семьи.

С точки зрения правового аспекта, причиной насилия в семье является относительная безнаказанность. Согласно статистике, 60–70% домохозяйств, предписывающий правильное поведение мужа и жены, устанавливающий патриархальные ценности и утверждающий возможность поучения или воспитания жены, близких, при том фиксирующий, что женщину следует бить так, чтобы на людях было появиться не стыдно, детей так же было приказано наказывать. И не жалей, младенца бить: если жезлом накажешь его, не умрет, но здоровее будет. [3].

Помимо очевидных пробелов в уголовном законодательстве также остро стоит проблема высокой степени латентности потерпевших. Во-первых, это обусловлено нежеланием жертв обращаться в правоохранительные органы в связи с недоверием к полиции, по причине устоявшихся предубеждений о методах ее работы. Также весомым аргументом для жертв является опасение потерять финансовую поддержку, без которой обеспечить себя или детей станет невозможным. Во-вторых, некоторые категории зависимых членов семьи физически не способны обратиться в правоохранительные органы по причине возраста или инвалидности.

Так, женщины, которые подверглись побоям, унижениям, сексуальному домогательству, либо другим формам насилия со стороны мужа, и хотят изменить ситуацию, однако не решаются сделать это, боясь афишировать ситуацию и подвергнуться осуждению со стороны общества, лишиться материальной поддержки, а также остаться в одиночестве, в случае, если супруг будет подвергнут тюремному наказанию за преступление.

Сотрудники правоохранительных органов в таких ситуациях часто решают не принимать к рассмотрению данную категорию дел, проявляя свою некомпетентность и считая, что домашнее насилие – частное дело семьи и, если нет конкретных фактов, отказывают в помощи, мотивируя это незначительностью противоправного деяния или бесперспективностью его дальнейшего расследования.

В случае если расследование все же проводится, то отсутствует необходимая нормативно-правовая база, которая служит для обеспечения потребности жертвы в поддержке, признании несправедливости причиненного ей вреда, компенсации и обеспечения безопасности жертв преступления. Таким образом, в уголовном процессе не соблюдаются три основных параметра, характеризующие положение жертвы: реализация права на обвинение; получение компенсации вреда, причиненного преступлением; обеспечение безопасности в ходе всего процесса. Домашнее насилие имеет серьезные проблемы для здоровья: нежелательная беременность, смерть, депрессия, инфекции, передающиеся половым путем [5].

Все

вышесказанное доказывает, что необходимо принять какие-либо меры в этой области, так как домашнее насилие причиняет не только огромный индивидуальный ущерб, но также имеет и социальные и экономические последствия;

#### Источники и литература

- 1) Акуленко В.А. Преступность, обусловленная домашним насилием, в период эпидемии коронавируса // Государственная служба и кадры. 2020. No. 4. С. 163 – 166.
- 2) Батюкова В.Е. Насилие в семье. Проблемы и пути решения // Закон и право. 2021. No. 1. С. 83 – 85.
- 3) Вьюгина А.А., Кулакова А.А. Домашнее насилие: настоящее и прошлое // Трибуна ученого. 2020. No. 10. С. 134 – 141.
- 4) Гулевич Д.А., Климова О.В. Насилие в семье как одна из проблем современной России // Инновационное развитие современной юридической науки. Хабаровск, 2018. С. 171 – 178.
- 5) Муханова Е.Д. Насилие в семье: проблема социальная и правовая // Наука. Мысль: электронный периодический журнал. 2017. No. 4. С. 144 – 149.